



103846 - পশোব করার পর নিজেরে পোশাকেরে পবত্রিতার ব্যাপারে সন্দহে হচ্ছ

প্রশ্ন

আমি পড়াশুনার জন্য বদিশে অবস্থানরত ছাত্র। আমি সারাদিন আমার কর্মস্থলে কাটিয়ে থাকি। যখন আমার পশোব করার প্রয়োজন হয় তখন আমি দাঁড়িয়ে পশোব করি। সটো এ কারণে যে, বসার স্থানে নাপাকি থাকতে পারে। তাছাড়া মানসকিভাবে আমি স্থানে বসটাকে গ্রহণ করতে পারছি না। তবে আমি সাধ্যমত চেষ্টা করি যাতে করে পশোবর ছটি থেকে নরিপদ থাকতে পারি। আমি পশোব থেকে পবত্রি হওয়ার জন্য টিস্যু পপোর ব্যবহার করি। (সতরকতার সাথে) দাঁড়িয়ে পশোব করার পরও পশোবেরে বন্দি বন্দি যে ফটো পায়জামাতে পড়ে থাকতে পারে সটোর হুকুম কি? এ ব্যাপারে নশ্চিত হওয়া; আর ধারণা হওয়া দুই ক্ষেত্রে বধিান কি আলাদা? এক্ষেত্রে কি শুধু পানি ছটিয়ে দয়ো যথেষ্ট; নাকি যে স্থানে পশোবেরে ছটি পড়েছে বলে ধারণা হয় সে স্থান মুছে ফলেতে হবে? এ সম্পর্কে বশে বশে প্রশ্ন করা কি ওয়াসওয়াসা বা শুচবায়ু?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

সুননত হচ্ছ- বসে পশোব করা। যদি কটে দাঁড়িয়ে পশোব করে তাতে কোন অসুবধি নই; যদি সে ব্যক্তি কাপড় ও পোশাককে নাপাকি থেকে বাঁচাতে পারে।

যদি কটে দাঁড়িয়ে পশোব করার পর নশ্চিত হয় যে, তার কাপড়ে পশোব লগেছে তাহলে পশোব লাগার স্থানটি ধুয়ে ফলো আবশ্যিক। নাপাকরি স্থানে পানি ছটিয়ে দয়ো কথিবা মুছে ফলো যথেষ্ট নয়। বরং আবশ্যিক হল ধুয়ে ফলো ও পানি প্রবাহতি করা।

যদি কটে সন্দহে করে যে, তার কাপড়ে কি পশোব লগেছে; নাকি লগনে; সক্ষেত্রে কাপড় ধতৈ করা তার উপর আবশ্যকীয় নয়। কেননা মূল অবস্থা হচ্ছ- পোশাকেরে পবত্রিতা; যতক্ষণ পর্যন্ত না পোশাকেরে নাপাকি লাগার ব্যাপারে নশ্চিত হওয়া যায়।

স্থায়ী কমটির আলমেগণ বলেন: যদি আপনি পশোবেরে ফটো পড়ার ব্যাপারে নশ্চিত হন তাহলে ইস্তনিজা (পশোব থেকে শটৈ করা), প্রত্যকে নামায়েরে জন্য ওয়ু করা এবং পোশাকেরে যে স্থানে পশোব লগেছে সে স্থান ধতৈ করা আবশ্যিক। আর যদি সন্দহে হয় সক্ষেত্রে তার উপর সটো আবশ্যিক নয়। তবে, সন্দহেকেরে এড়িয়ে চলা উচিত; যাতে করে ব্যক্তি ওয়াসওয়াসাগ্রস্ত হয়ে না পড়ে।[সমাপ্ত]



[ফাতাওয়াল লাজনাহ আ-দায়মিা (৫/১০৬)]

মানুষ তার দ্বীনরে উপকারী বিষয়ে প্রশ্ন করতে দোষেরে কিছু নহে, এটি ওয়াসওয়াসা নয়। বরং এটি হচ্ছ- পরপূর্ণভাবে দ্বীন পালনরে চেষ্টা ও ভাল কাজরে ব্যাপারে আগ্রহ।

আমরা আল্লাহর কাছে প্রার্থনা করছি তিনি যনে আমাদরেকে ও আপনাকে সকল ভাল কাজরে তাওফিকি দনে। নশ্চয় তিনি সতে ক্ষমতা রাখনে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।